

# 凝心聚力 精准扶贫 精准脱贫

## ——光山县统一战线助力脱贫攻坚工作综述

本报记者 黄颖

编者按:

今年年初召开的全市统战工作会议指出,今年统一战线要着力实施凝聚力建设行动,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,为全面建成小康社会决胜阶段爬坡过坎、攻坚转型、圆满完成“十三五”规划任务凝心聚力。实施好这一行动,要在服务大局中科学定位、在发挥优势中体现特色,以创新载体搭建工作平台,以多方联动形成强大合力。具体在民生层面,统一战线要围绕精准扶贫、精准脱贫,发挥自身优势开展产业扶贫、智力扶贫、捐赠扶贫,为打赢脱贫攻坚战贡献力量。4月底,市委统战部、市工商联在新县召开全市统一战线“凝聚力脱贫攻坚行动”暨“百企帮百村”工作推进会,对统一战线助力脱贫攻坚进行再部署,再推动。

光山县统战部、县工商联结合实际,积极动员统一战线广大成员发挥优势,投身脱贫攻坚主战场,鼓励引导非公有制经济人士致富思源、富而思进,自觉履行社会责任,按照精准扶贫、精准脱贫的要求,运用产业支撑、项目带动、捐助帮扶、典型引导等多种方式,深入开展“百企帮百村”活动,帮助贫困乡村、贫困群众尽快脱贫,为打赢脱贫攻坚战贡献积极力量,工作富有成效,值得学习借鉴。

脱贫攻坚工作开展以来,光山县委统战部、县工商联以“百企帮百村”精准扶贫行动为抓手,整合力量、创新方法、主动作为,强力推进帮扶工作。目前,全县已动员201家民营企业参加了“百企帮百村”精准扶贫行动,覆盖全县106个建档立卡贫困村,已流转土地52416亩,帮扶贫困户1791户,提供就业岗位2011个,免费提供技能培训500余人次,为全县打赢脱贫攻坚战作出了积极的贡献。

### 营造氛围 广泛动员

光山县委书记刘勇在听取统战工作汇报时强调,统战部、工商联要发挥“百企帮百村”在精准扶贫中的作用,为全县打赢脱贫攻坚战贡献力量。县委副书记、县长王建平多次听取统战部、工商联“百企帮百村”同心扶贫行动工作汇报,并就如何做好精准扶贫工作提出要求。光山县委统战部顺势而动,认真贯彻落实县委、县政府关于精准扶贫工作的有关要求。组织召开了社会扶贫和“百企帮百村”精准扶贫行动动员大会,部署社会扶贫工作,号召全县非公经济人士及社会各界人士积极参与社会扶贫和“百企帮百村”精准扶贫行动。先后召开了由县直相关单位、乡

镇统战委员和非公有制经济代表人士参加的不同层次、不同对象的社会扶贫工作推进会、座谈会,分门别类予以安排推进。  
光山县委统战部制定下发了《光山县统一战线同心扶贫行动实施意见》,光山县工商联制定了《光山县“百企帮百村”同心扶贫行动实施方案》和《工作计划》,向全县非公经济人士发出了“百企帮百村”精准扶贫行动《倡议书》,县知联会也向全县党外知识分子发出了助力精准扶贫《倡议书》,将全县统一战线各个领域都积极调动起来,营造出在脱贫攻坚中建功立业的浓厚氛围。

### 强化措施 扎实推进

对内协调推动,成立了“百企帮百村”扶贫机构,在全县统战工作会议和全县“百企帮百村”推进工作会上,两次对“百企帮百村”活动进行再动员再部署,要求各乡镇(街)、县直各单位和各乡镇(街)工商联分会把脱贫攻坚作为今明年统战工作的核心任务,引导辖区企业和农民专业合作社与建档立卡贫困村、贫困户自主对接或牵线对接,拿出具体的帮扶措施,与贫困村签订帮扶协议,与贫困户签署帮扶登记表,按照全县《“百企帮百村”同心扶贫行动实施方案》狠抓落实。光山县委统战部、县工商联对此项工作的实施定期进行督导检查,对工作表现优秀的单位给予通报表扬,对行动不力的单位予以通报批评。

成功人士的联系,借用外力助脱贫。南向乡组织成功人士回乡招工,晏河乡成功人士回乡创办合作社等做法受到县委、县政府主要领导的肯定。6月6日至7日,河南省政协副主席、省工商联主席梁静带领河南省新能源商会、河南省江苏商会、河南省广东商会、河南省浙江商会、河南省川渝商会、河南省晋商商会、河南省福建商会、河南省房地产业商会的31个企业55名企业家专程走进光山,围绕产业扶贫、项目扶贫,助力光山脱贫攻坚。7月1日,光山县委统战部组织有关部门负责人和民营企业专家专程前往新蔡、平舆考察学习产业扶贫和“百企帮百村”精准扶贫工作。7月28日至30日,北京佛山商会22名企业家在中办中直机关管理局领导带领下,到光山考察扶贫项目。

### 强化指导 确保成效

帮助指导企业制定扶贫规划,填写结对帮扶登记表,采取具体有效帮扶措施帮助贫困人口增收。组织引导民营培训机构面向建档立卡贫困人口开展免费技能培训。引导达尔美技校、东圆利公司和鑫泰食品有限公司向社会公开承诺,全县建档立卡贫困人口均可到该处免费参加技能培训,并免费提供食宿;培训合格结业后,留本公司就业或推荐就业,月工资不低于2000元。这3家企业的承诺已在光山县电视台“精准扶贫在行动”栏目上向全县进行公开播放,并将承诺书印发各乡镇(街),社会反响强烈。

扶贫档案材料,学习诚信公司对贫困户用工实行“工票”制度和定点建档帮扶等做法,就如何有效开展企业精准扶贫工作进行讨论和交流。  
督促建立健全企业精准扶贫档案,做到企业帮扶措施、成效有据可查,确保企业真扶贫、扶真贫。今年以来,县委常委、统战部部长张欣,县政协副主席、县工商联主席鄂祖华带领社会扶贫工作组人员先后深入乡镇、企业、贫困村检查指导“百企帮百村”行动30余次;县委统战部、县工商联组织召开“百企帮百村”精准扶贫行动、座谈会、推进会、观摩会、现场会13次。目前,全县已动员201家民营企业参加了“百企帮百村”精准扶贫行动,覆盖全县106个建档立卡的贫困村,流转土地52416亩,帮扶贫困户1791户,提供就业岗位2011个,免费提供技能培训500余人次。

策划:张欣 鄂祖华  
执行:刘泽禄 姜佰铭  
张晓明 易善鑫



联兴油茶公司根据贫困户家庭的实际情况,制定扶贫措施,与贫困户签订扶贫协议,无偿给贫困户提供优质油茶苗和山羊供其种植和养殖,并向贫困户提供技术服务,先后帮扶贫困户210户679人,其中,已有82户贫困户脱贫。



四方植物油有限公司发挥产业“帮扶带”作用,以产业“输血”激发贫困户自身“造血”功能。公司21名中高层干部与4个乡镇6个行政村的151户贫困户607人结成帮扶对子,确保贫困户2017年年底前全部脱贫。



自碧园四季香茶公司生产的砖茶远销新疆、青海、内蒙、西藏和俄罗斯。企业规模扩大后,吸纳安置困难群众在公司就业,年人均收入2000元。除了带动本村贫困户脱贫外,还主动帮扶周边村子群众脱贫,先后带动100多户贫困户脱贫。



柳哥生态园是光山县一家集果蔬采摘、休闲垂钓、孔雀鸵鸟观赏、高效农业于一体的大型现代农业产业园,公司流转土地发展现代农业,先后吸纳安置周边村贫困户农民在园区务工,并对其进行种植、养殖等相关知识培训,带动他们早日脱贫。

统一战线

战略合作伙伴

